

ПИСЬМО ВЛ. СОЛОВЬЕВА КЪ Л. ТОЛСТОМУ.

О ВОСКРЕСЕНИИ ХРИСТА. *)

Петербургъ, 28 іюля—2 августа 1894.

Дорогой Л. Н.! Со времени моего по-
слѣдняго письма, отправленного черезъ
гр. Кр. я былъ дважды серьезно боленъ
и не хочу долѣе откладывать важнаго
разговора, который я Вамъ долженъ.

Все наше разногласіе можетъ быть со-
средоточено въ одномъ конкретномъ пун-
кѣ — воскресеніи Христа. Я думаю, что
въ Вашемъ собственномъ міросозерцанії
(если я только вѣрно понимаю Ваши по-
слѣднія сочиненія) нѣтъ ничего такого,
что мѣшало бы признать истину воскресенія,
а есть даже нѣчто такое, что за-
ставляетъ признать ее. Сначала скажу
объ идеѣ воскресенія вообще, а потомъ
о Воскресеніи Христа.

1) Вы допускаете, что нашъ міръ про-
грессивно видоизмѣняется, переходя отъ
низшихъ формъ и ступеней бытія къ вы-
шимъ, или болѣе совершеннымъ, 2) Вы
признаете взаимодѣйствіе между внутрен-
ней жизнью и внѣшней физической и 3) на
почвѣ этого взаимодѣйствія Вы признае-
те, что совершенство духовнаго сущес-
тва выражается въ томъ, что его собствен-
ная духовная жизнь подчиняетъ себѣ его
физическую жизнь, овладѣваетъ ею.

Исходя изъ этихъ трехъ пунктовъ, я ду-
маю, необходимо прийти къ истинѣ вос-
кресенія. Дѣло въ томъ, что духовная

сила по отношенію къ материальному су-
ществованію не есть величина постоянная,
а возростающая. Въ мірѣ животномъ она
вообще находится въ скрытомъ потенціаль-
номъ состояніи; въ человѣчествѣ она ос-
вобождается и становится явною. Но это
освобожденіе совершается сначала лишь
идеально, въ формѣ разумнаго сознанія:
я различаю себя отъ своей животной при-
роды, сознаю свою внутреннюю незави-
симость отъ нея и превосходство предъ
нею. Но можетъ ли это сознаніе перейти
въ дѣло? Не только можетъ, но отчасти
и переходитъ. Какъ въ мірѣ животномъ
мы находимъ нѣкоторые зачатки или про-
блески разумной жизни, такъ въ человѣ-
чествѣ несомнѣнно существуютъ зачатки
того высшаго совершенного состоянія, въ
которомъ духъ дѣйствительно фактически
овладѣваетъ материальной жизнью. Онъ
борется съ темными стремлѣніями ма-
териальной природы и покоряетъ ихъ се-
бѣ (а не различаетъ только себя отъ нихъ).
Отъ степени внутренняго духовнаго со-
вершенства зависитъ большая или мень-
шая полнота этой побѣды. Крайнее тор-
жество враждебнаго материальнаго нача-
ла есть смерть, т. е. освобожденіе хаоти-
ческой жизни материальныхъ частей съ
разрушеніемъ ихъ разумной, цѣлесо-
образной связи. Смерть есть явная по-
бѣда безсмыслия надъ смысломъ, хаоса
надъ космосомъ. Особенно это ясно отно-
сительно живыхъ существъ высшаго по-
рядка. Смерть человѣка есть уничтоженіе
совершеннаго организма, т. е. цѣлесооб-
разной формы и орудія высшей разумной
жизни. Такая побѣда низшаго надъ выс-

*) Мы воспроизводимъ это мало извѣст-
ное въ широкихъ кругахъ читателей инте-
ресное письмо Вл. Соловьевъ къ Л. Н.
Толстому. Въ собраніе сочиненій Вл. Солов-
ьевъ оно не вошло.

шимъ такое обезоруженіе духовнаго начала показываетъ, очевидно, недостаточность его силы. Но вѣдь эта сила *возвращается*. Для человѣка бессмертіе есть тоже, что для животнаго разумъ: смыслъ животнаго царства есть животное разумное, т. е. человѣкъ. Смыслъ человѣчества есть *бессмертный*, т. е. Христосъ. Какъ животный міръ тяготѣть къ разуму, такъ человѣчество тяготѣть къ бессмертию. Если борьба съ хаосомъ и смертью есть сущность мірового процесса, при чёмъ свѣтлая, духовная сторона хоть медленно и постепенно, но все-таки *одолѣваетъ*, то воскресеніе, т. е. дѣйствительная и окончательная побѣда живого существа надъ смертью, есть необходимый моментъ этого процесса, который въ принципѣ этимъ и оканчивается; весь дальнѣшій прогрессъ, строго говоря, имѣеть лишь экстенсивный характеръ, состоить въ универсальномъ усвоеніи этой индивидуальной побѣды или въ распространеніи ея слѣдствій на все человѣчество и на весь міръ.

Если подъ чудомъ разумѣть фактъ, противорѣчацій общему ходу вещей и потому невозможный, то воскресеніе есть прямая противоположность чуду — это есть фактъ, безусловно необходимый въ общемъ ходѣ вещей, если же подъ чудомъ разумѣть фактъ, впервые случившійся, небывалый, то воскресеніе «первенца изъ мертвыхъ» есть конечно, чудо совершенно такое же, какъ появленіе первой органической клѣточки среди неорганическаго міра, или появленіе животнаго среди первобытной растительности или первого человѣка среди орангутанговъ. Въ этихъ чудесахъ не сомнѣвается естественная исторія, такъ же несомнѣнно и чудо воскресенія для исторіи человѣчества.

Разумѣется, съ точки зрѣнія механическаго материализма, все это — *nul et non aveni*. Но я былъ бы очень удивленъ, если бъ съ Вашей точки зрѣнія услышалъ какое-нибудь принципіалы ое возраженіе. Я увѣренъ, что идея воскресенія «первенца изъ мертвыхъ» для Васъ такъ же естественна, какъ и для меня. Но спрашивается, осуществилась ли она въ томъ историческомъ лицѣ, о воскресеніи которого рассказывается въ Евангеліяхъ. — Вотъ основанія, которыми я подтверждаю свою увѣренность въ дѣйствительномъ воскресеніи этого лица, Иисуса Христа, какъ первенца изъ мертвыхъ.

1. Побѣда надъ смертью есть необходимое натуральное слѣдствіе внутренняго совершенства; то лицо, въ которомъ духов-

ное начало забрало силу рѣшительно и окончательно надъ всѣмъ высшимъ, не можетъ быть покорено смертью; духовная сила, достигнувъ полноты своего совершенства, неизбѣжно переливается, такъ сказать черезъ край субъективно психической жизни, захватываетъ и тѣлесную жизнь, преображаетъ ее, а затѣмъ окончательно одухотворяетъ, неразрывно связываетъ съ собой. Но именно образъ полнаго духовнаго совершенства я и нахожу въ Евангельскомъ Христѣ; считать этотъ образъ вымысленнымъ я не могу по множеству причинъ, приводить которыхъ нѣтъ надобности, такъ какъ и Вы не считаете евангельскаго Христа миѳомъ. Если же этотъ духовно-совершенный человѣкъ дѣйствительно существовалъ, то онъ тѣмъ самымъ былъ первенецъ изъ мертвыхъ и другого такого ждать нечего.

II. Второе основаніе моей вѣры позволило пояснить сравненіемъ изъ другой области. Когда астрономъ Леверье посредствомъ извѣстныхъ вычислений уѣдился что за орбитой Урана должна находиться еще другая планета, а затѣмъ увидаль, ее въ телескопъ именно такъ, какъ она должна была быть по его вычислениамъ, то едва ли онъ имѣлъ какой-нибудь разумный поводъ думать, что эта видимая намъ планета не есть та, которую онъ вычислилъ, что она не настоящая, а настоящая еще можетъ быть откроется впослѣдствії. Подобнымъ образомъ, когда, основываясь на общемъ смыслѣ мірового и исторического процесса и на послѣдовательности его стадій, мы находимъ, что послѣ проявленія духовнаго начала въ идейной формѣ — съ одной стороны, въ философіи и художествѣ эллиновъ, а съ другой стороны, въ этическо-религіозномъ идеалѣ пророковъ еврейскихъ (понятіе Царства Божія) — дальнѣйшій высший моментъ этого откровенія долженъ былъ представить явленіе того же духовнаго начала личное и реальное его воплощеніе въ живомъ лицѣ, которое не въ мысляхъ только и художественныхъ образахъ а на дѣлѣ должно было показать силу и побѣду духа надъ враждебнымъ дурнымъ началомъ и его крайнимъ выраженіемъ — смертью, т. е. должно было дѣйствительно воскресить свое матерьяльное тѣло въ духовное, — и когда вмѣстѣ съ тѣмъ у свидѣтелей очевидцевъ, неграмотныхъ евреевъ, неимѣющихъ никакого понятія о міровомъ процессѣ, его стадіяхъ и моментахъ, мы находимъ описание именно такого человѣка, лично и реально вопло-

щающаго въ себѣ духовное начало, при чём они съ изумлениемъ, какъ о событии для нихъ неожиданномъ и невѣроятномъ, рассказываютъ, что этотъ человѣкъ воскресъ, т. е. представляютъ чисто эмпирически, какъ послѣдовательность фактовъ, то, что для насъ имѣеть внутреннюю логическую связь, — видя такое совпаденіе, мы рѣшительно не въ правѣ обвинять этихъ свидѣтелей въ томъ, что они въдумали фактъ все значеніе котораго для нихъ не было ясно. Это почти то же, какъ еслибы мы предположили, что рабочіе, строивши телескопъ Парижской Обсерваторіи, хотя ничего не знали о вычисленияхъ Леверье, однако, нарочно устроили такъ, чтобы онъ увидаль въ этотъ телескопъ призракъ несуществующаго Нептуна..

III. О третьемъ основаніи моей вѣры въ воскресеніе Христа я упомяну только въ двухъ словахъ, т. к.- оно слишкомъ извѣстно, что не уменьшаетъ его силы. Дѣло въ томъ, что безъ факта воскресенія необычайный энтузиазмъ апостольской общины не имѣль бы достаточнаго основанія и вообще вся первоначальная исторія христіанства представляла бы рядъ невозможностей. Развѣ только признать (какъ это иные и дѣлали), что въ христіанской исторіи вовсе не было первого вѣка, и что началось она прямо со второго, или даже съ третьяго.

Я лично, съ тѣхъ поръ какъ признаю, что исторія міра и человѣчества имѣеть смыслъ, не имѣю ни малѣйшаго сомнѣнія, въ воскресеніи Христа, и всѣ возраженія противъ этой истины своею слабостью только подтверждаютъ мою вѣру.

Единственное серьезное и оригинальное возраженіе, которое мнѣ извѣстно, принадлежитъ Вамъ. Въ одномъ недавнемъ разговорѣ со мною, вы сказали, что, если признать воскресеніе и слѣдовательно осо- бое сверхестественное значеніе Христа,

то это заставитъ христіанъ болѣе полагаться для своего спасенія на таинственную силу этого сверхестественного существа, нежели на собственную нравственную работу. Но вѣдь такое злоупотребленіе истиной въ концѣ концовъ есть лишь обличеніе злоупотребляющихъ. Такъ какъ на самомъ дѣлѣ Христосъ, хотя и воскресшій, ничего окончательнаго для насъ, безъ насъ самихъ сдѣлать не можетъ, то для искреннихъ и добросовѣстныхъ христіанъ никакой опасности квіетизма тутъ быть не можетъ. Ее еще можно было бы допустить, если бы воскресшій Христосъ имѣль для нихъ видимую дѣятельность, но при настоящихъ условіяхъ, когда дѣятельная личная связь съ нимъ можетъ быть только духовною, что предполагаетъ собственную нравственную работу человѣка, только лицемѣры или негодяи могутъ ссылаться на благодать въ ущербъ нравственнымъ обязанностямъ. Къ тому же Богочеловѣкъ не есть всепоглощающее абсолютное восточныхъ мистиковъ и соединеніе съ нимъ не можетъ быть односторонне-пассивнымъ. Онъ есть «первенецъ изъ мертвыхъ», указатель пути, вождь и знамя для дѣятельной жизни, борьбы, , и совершенствованія, а не для погруженія въ Нирану.

Во всякомъ случаѣ, каковы бы ни были практическія послѣдствія Воскресенія Христова, вопросъ объ истинѣ его рѣшается не ими.

Мнѣ было бы въ высшей степени интересно знать, что Вы скажете объ этомъ по существу. Если Вамъ не охота, или никогда писать, то подожду свиданія. Будьте здоровы, сердечно кланяюсь Вашимъ всѣмъ.

Искренно Вамъ преданный
Влад. Соловьевъ.